

做传递正能量的使者

“苦难磨练意志 知识改变命运”

——访定安中学优秀高考贫困生王锦丽

■ 叶彦彤

当王锦丽知道自己高考分数为655分，超出理科一本分数线时，她十分开心。那一刻，她用“悲喜交加”来形容。喜的是自己是家里唯一读本科的孩子，给父母争光；忧的是昂贵的大学费用，家里难以承受。但乐观开朗的她信心十足地说：“我一定要上大学，改变自己的命运。”

“家里再穷，也不能让一个孩子失学。”

“这就是我的家，简单却很温馨。”7月5日，记者来到王锦丽家采访时，她用一句话介绍了这个贫穷而又充满温暖的家。在她纯真质朴的笑容里，不时流露出农村孩子的聪慧懂事。

王锦丽是定城镇平和村委会排田仔村人，在她的记忆里，为了让他们兄妹接受良好教育，在她读小学三年级的时候，全家就从小村子里搬出来，租住在定城镇后山村，方便在城里上学。

他们的家十分简单：三间小房，其中一间用来当客厅和厨房，两间小屋放着简易的床椅，一台旧电视机、一台缝纫机和一辆坏了的自行车……在她家里，大都是上个年代的家具，她说这些家具既是妈妈的嫁妆，也是家里最宝贵的财产。

王锦丽兄妹都在上学，一家人过着艰难的日子。为了维持生计，父亲王明富靠三轮车载客养家，母亲李芳早起晚归，到市场卖菜糊口。养活全家人已经不容易，现在还要承担着女儿王锦丽读大学的费用，可怜天下父母心，这让王锦丽看在眼里，疼在心里。

“即使家里再穷，也不能让一个孩子失学。”王锦丽说，在她的眼里，父亲一分钱当两分钱花，母亲一角一角地攒下卖菜赚的钱，



勤劳懂事的王锦丽主动包揽家务活。叶彦彤 摄

供给他们兄妹上学。父母的勤劳乐观，让这个贫穷的家，总是充满温暖和希望。

“父亲是我力量的源泉。”

王锦丽乐观开朗，喜欢跑步、打羽毛球。她性格里有一些男孩子都没有的坚强和不服输，这从她对待学习的态度上，就可以看出来。

王锦丽告诉记者，上高一时，她的成绩从年级前10名跌落到89名，这让好强的她跌入低谷，自尊心也受到打击，对此，她并没有消极懈怠。

上课认真听，下课复习巩固，周末也安排学习任务……每一天，她都努力学习，只为自己争口气，也不让父母白白辛苦。因为对她来说，知识是出路，也是改变命运的捷径。

王锦丽的坚强懂事，受其父亲的影响。

有一次，父亲很晚还没回来，她在家焦急等待，无法入眠。不知过了多久，听到了父亲的三轮车声，她赶紧起床开门。父亲顾不上吃晚饭，而是从屋内拿着工具箱修理坏了的三轮车轮胎。

“爸，先吃饭，然后赶紧休息，明天早上再修。”王锦丽心疼地劝说。

“明天还有活呢，你功课做完了就早点睡啊。”父亲说完话，便独自埋头修理三轮车。看着父亲，王锦丽泪流满面，眼前这个倔强的汉子，是她前进的动力，也是她敢于战胜挫折的力量。

“想找份暑期工，攒钱上大学。”

“我们家不富裕，我一定要好

好努力考上大学，用知识改变命运，报答父母。”王锦丽说，她的梦想很简单也很现实，就是考上大学，找份工作，报答父母。

为了考上大学，她付出了很多心血。她并不是班里最聪明的，但却是最努力的。每天天还没亮，她就背着书包到教室晨读，中午累了就趴在书桌上眯会眼。同时她也注意劳逸结合，不熬夜，坚持跑步锻炼身体和增强免疫力，注重学习质量和方法，让紧张的学习在高效中进行……

“她学习勤奋刻苦，为人仗义，比我们同龄的人成熟。”这是王锦丽的舍友陈来南对她的评价，陈来南说，如果要找她，直接去教室就能看见了。

王锦丽清楚地记得，在高考最后冲刺阶段，父亲因为突然患上胃穿孔，病倒了。

“不要让锦丽知道，让孩子好好考试。”躺在床上的王明富嘱咐家人说。

王锦丽说，当时，住校的她觉得不对劲，总感觉家里出了事。于是，焦急地赶回家，看到躺在床上熬中药喝的父亲时，泪如雨下。受此影响，她的成绩从班里的十几名下滑到六十几名。

班主任胡赤阳看在眼里，急在心里。他找到了王锦丽，安慰和鼓励她，要她专心考试。可是她放心不下病倒在家的父亲。

不久，父亲知道这件事后，告诉她自己吃过药好多了，很快就可以出院，让她别担心，好好参加高考。

父亲的话，是她力量的来源，使王锦丽得以重新拾起勇气来面对高考。

“查成绩是和爸爸一起查的，当时真的好紧张，好怕考不上，最后看到成绩时，真的好高兴、好兴奋，真想喊一声——我考上了！”王锦丽回忆高考成绩查询场景，激动不已。

现在成绩已经出来，她正准备选择报考中意的院校和专业。她想选择会计学，觉得这个专业比较实用。

“我现在想找一份暑假工，多赚些钱上大学，也减轻父母的负担。”王锦丽心里期盼着，一份暑假工、一座北方的大学殿堂，一场美丽的人生旅程……

记者手记

贫困家庭出学子，父母最是不容易。王锦丽是众多贫困高考学子中的一位，她的勤奋好学，纯真质朴的品性像阳光一样散发出朝气和活力，愿社会各界爱心人士能多多关注这类群体，让他们在爱与温暖之下前行，让他们梦想的船只得到护航。

定安举办高考填报志愿专题讲座

近日，2013年“圆梦行动 爱心助考”高考填报志愿专题讲座在定安中学举行。省考试局负责人向广大家长和考生介绍今年的志愿填报情况，并现场对考生进行填报志愿指导。

据介绍，活动当天，定安中学会议室里坐满了前来听讲的学生和家长。由于听讲人数太多，很多学生只能站在门外听讲。省考试局相关负责人向广大家长和考生介绍了各批次投档录取模式和填报志愿相关知识，让学生全面、详尽地了解拟选择的高等学校及招生专业的基本情况，并严肃审慎地确定报考学校和专业。

据了解，此次活动由共青团海南省委、海南省教育厅、中国移动公司主办，共青团定安县委、中国移动定安分公司承办。（陈飞）

(上接一版)活动1项，精简文件简报2项，严格文稿发表1项，改进新闻报道1项，厉行节约2项，密切联系群众1项，严肃工作纪律2项。

县委、县政府启动问责制，重点强化干部作风，县级领导班子成员每人至少落实一个联系点、一个挂钩户，每年下乡、驻点时间不少于3个月，在改进调查研究过程中，注重为群众办实事好事。一系列措施的出台，使全县大多数干部勇于担当。王德义是新竹镇祖坡村委会庄坡村芋头种植户，因村里种植的芋头面积大，好芋头卖不出好价钱。新竹镇委书记冯武下乡调研时发现这一情况后，主动与东莞客商联系，帮助村民解决芋头销路问题。

针对瓜菜滞销问题，定安县农业局及时出台对收购滞销瓜菜的惠农政策和加强信息发布、农户与超市对接的方式等促销措施，解决瓜菜销售难制约农业发展问题。

南渡江畔的定城多次出现水荒，针对企业、居民反映供水不足问题，县政府决定投入1亿

多元扩建定城自来水厂和新建取水泵房，解决百姓民生问题。

今年，针对定安地区糖厂关闭，甘蔗种植户愁甘蔗没人收一事，县农业、工信、财政等相关部门及时调研，与临高、澄迈等地糖厂联系，及时解决了全县1万多吨甘蔗的出路。

为巩固转变工作作风成果，县纪委成立了3个督查组，采取不打招呼、不定时间、不定路线的形式，不定期到各镇、各部门、各单位、县城主要餐馆酒店和休闲娱乐场所进行检查。重点督查各单位公款吃喝、请客送礼、公车私用、干部赌博和娱乐场所公款消费等情况，严控“三公”经费预算及支出规模。呈现出“三少三多”的好势头，即领导干部接待应酬少了，学习和考虑工作的时间多了；迎来送往少了，领导干部下基层搞调研、解决基层实际问题的活动多了；“三公”经费支出减少了，公款宴请、大吃大喝现象少了，公车私用少了，为民办实事多了。去年12月至今年5月，定安县公务接待费用为691万元；与去年同期相比减少

312万元，减少比率为31.1%。

向工作要效率：促县域经济崛起

强化调研，转变干部作风之后，今年来，定安各项工作效率得到提升。

占地386亩，投资10亿元，集休闲广场、美食街、商场、星级酒店为一体的天九美食文化广场在短短半年时间，就完成了一期工程，确保端午节前竣工并投入使用。

前段时间，投资几千万元，连接著名旅游风景区南丽湖、文笔峰与高速路的重要交通枢纽丁湖路改造项目施工缓慢，县交通、发改等部门负责人天天盯着项目，终于使该路段于今年6月建成通车。

投资4.75亿元能够解决定安、海口两岸30万人交通难题的定海大桥已完成土地测量、房屋评估、青苗补偿等征地工作，7月底施工队将进场开工建设。

此外，中国东盟、东方光通、潭榄溪整治等定安县重点项目建设明显提速，目前中国东盟已

完成投资3亿多元，厂房基本建好，将于今年内投产；潭榄溪整治工程已完成投资近亿元，昔日的小河沟已变成靓丽的新景观；仙沟互通立交、云文线改造等一批交通项目在省、市、县交通、国土环境资源厅、省财政厅等部门的支持下，正有序推进……

如今，定安自上而下刮起了一阵清新的春风，进一步转变工作作风，向工作要效率，有效推进重点项目建设。

蓄势待发正当时，策马扬鞭再奋蹄。目前，有意向到定安投资发展的省内外企业不断增多。下一步，定安县将以全省正开展的群众路线教育实践活动为契机，进一步加强干部作风建设，建立健全各级机关及领导干部联系点制度，开展深入基层、深入群众的大走访活动。

回顾半年的努力，陈军表示，实践证明，只要坚持为民务实清廉的执政理念，切实改进工作作风，密切联系群众，把钱用在解决民生的“刀刃”上，定安县就一定能够跃上科学发展的快车道。